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ВПЛИВ СЕНСОРИКИ НА МОВЛЕННЄВИЙ РОЗВИТОК ДИТИНИ: 
ПОТЕНЦІАЛ ДИДАКТИЧНИХ МАТЕРІАЛІВ

В ПЕДАГОГІЧНІЙ СИСТЕМІ МАРІЇ МОНТЕССОРІ

У науково-методичній статті актуалізовано проблему сенсорного розвитку дітей 
дошкільного віку як передумови формування мовлення. На основі аналізу наукових джерел 
розглянуто поняття «сенсорика». Визначено умови, що забезпечують ефективність 
мовленнєвого розвою дітей дошкільного віку, зокрема: створення сенсорно збагаченого 
освітнього середовища, систематичне послуговування дидактичними матеріалами, 
урахування індивідуальних особливостей дітей, підтримка їхньої самостійної діяльності 
та стимулювання мовленнєвої активності. З’ясовано вплив роботи з відповідними 
матеріалами на зростання мовленнєвої активності, збагачення словникового запасу 
й удосконалення навичок опису об’єктів у дітей дошкільного віку. Запропоновано 
приклади  залучення цих матеріалів у педагогічну практику закладів дошкільної освіти 
для стимулювання сприйняття та мовленнєвого розвитку в сучасних умовах. 

Подальшого розвитку в сучасній педагогіці набули ідеї М.  Монтессорі щодо 
сенсорного виховання як основи мовленнєвого та інтелектуального розвитку дитини, а 
також положення С. Ф. Русової, А. М. Богуш, Т. І. Поніманської щодо єдності чуттєвого 
досвіду, мислення та мовлення. 

Ключові слова: дидактичний матеріал; мовленнєвий розвиток; педагогічна 
система Монтессорі; сенсорний розвиток; сприймання.
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Постановка проблеми в загально-
му вигляді та її зв’язок із важливими на-
уковими й практичними завданнями. 

Сучасна дошкільна освіта стикаєть-
ся з актуальною проблемою забезпечен-
ня комплексного розвитку дітей, зокрема 
формування мовленнєвої компетентності, 
що є ключовим чинником готовності до 
шкільного навчання. Наукові дослідження 
засвідчують факт, що спілкування дитини 
формується на основі сенсорного сприй-
мання, що забезпечує набуття досвіду й 

усвідомлення властивостей предметів, 
явищ і закономірностей навколишнього 
світу. Недостатній розвиток сприйняттєвої 
активності відчуттів (зорового, слухового, 
тактильного, кінестетичного) може усклад-
нювати засвоєння понять і формування 
мовленнєвих навичок. В умовах сучасної 
дошкільної освіти особливого значення 
набуває питання гармонійного поєднання 
розвитку перцепції й мовлення дитини. Пе-
дагогічна практика показує, що порушення 
мовленнєвих навичок у дітей зумовлені не-
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рівномірним розвитком чуттєвої сфери, яка 
забезпечує сприйняття.

У контексті модернізації змісту до-
шкільної освіти особливої значущості 
набуває проблема взаємозв’язку сенсори-
ки й мовленнєвого розвитку дитини, що 
відображено в положеннях Державного 
стандарту дошкільної освіти, Базового 
компонента дошкільної освіти (БКДО). 
Зокрема в БКДО акцентовано на тому, що 
формування мовленнєвої компетентності 
вихованців має діяльнісну та чуттєво-прак-
тичну основу. Діти набувають її через сен-
сорику, активно пізнаючи навколишнє се-
редовище (Базовий компонент дошкільної 
освіти, 2021, с. 12–13). Саме такий досвід 
є первинною основою когнітивного роз-
витку, оскільки забезпечує формування 
уявлень про властивості, ознаки та взаємо-
зв’язки об’єктів, що детермінує засвоєння 
лексичних одиниць, розвиток зв’язного ви-
словлювання. 

У педагогічній системі Марії Мон-
тессорі сенсорний розвиток розглянуто як 
фундамент інтелектуального й мовленнє-
вого становлення дитини. Використання 
дидактичних матеріалів педагога в спеці-
ально організованому середовищі дає змо-
гу взяти до уваги певні властивості пред-
метів (форма, колір, величина, звук, тексту-
ра), що активізує пізнавальну діяльність і 
підтримує збагачення мовлення.

У власній педагогічній системі Ма-
рія Монтессорі пропонує унікальний під-
хід. Сенсорний досвід є інструментом 
пізнавальної діяльності та мовленнєвого 
збагачення дошкільників, а застосування 
дидактичних матеріалів сприяє тому, що 
дитина здатна самостійно опановувати за-
кономірності предметного світу. Проблему 
забезпечення всебічного розвитку дітей 
недостатньо реалізовано в завданнях до-
шкільної освіти, зокрема щодо гармонійно-
го поєднання сприймання та мовленнєвого 
становлення. Наукові дослідження вчених 
показують, що сенсорний досвід є основою 
збагачення лексичного запасу, оскільки за-
безпечує сприйняття, розпізнавання й усві-
домлення властивостей предметів, явищ 

і закономірностей навколишнього світу. 
Нерівномірний або неповний уплив на чут-
ливу сферу (зорового, слухового, тактиль-
ного, кінестетичного каналів сприйняття) 
ускладнює засвоєння понять, удоскона-
лення навичок та здатності вихованців уза-
гальнювати.

Водночас у практиці дошкільних за-
кладів недостатньо впроваджують ефек-
тивні педагогічні інструменти, зокрема 
дидактичні матеріали за педагогічною сис-
темою раннього виховання, що стимулю-
ють пізнавальну діяльність і мовленнєве 
формування вихованців дошкільного віку. 
Через це сенсорний досвід у віці 3–6 років 
часто формується неповно або нерівномір-
но, що знижує ефективність мовленнєвого 
становлення й підготовки до шкільного 
навчання. 

Суперечності дослідження поляга-
ють між:

-	 необхідністю забезпечення гар-
монійного поєднання чуттєвого 
сприймання та мовленнєвого роз-
витку дітей дошкільного віку і 
недостатнім використанням ефек-
тивних педагогічних засобів у 
практиці дошкільної освіти;

-	 значним розвивальним потенці-
алом дидактичних матеріалів за 
методом Марії Монтессорі та не-
достатнім рівнем їх системного 
впровадження в роботі виховате-
лів ЗДО.

Шляхи розв’язання окреслених супе-
речностей убачаємо в активному застосу-
ванні в освітньому процесі ЗДО дидактич-
них матеріалів Марії Монтессорі, створен-
ні сенсорно збагаченого освітнього середо-
вища та цілеспрямованого впровадження 
досвіду роботи з дітьми щодо розвитку 
мовлення в щоденному спілкуванні. Зазна-
чене зумовлює необхідність дослідження 
теоретичних і практичних аспектів упливу 
сенсорного пізнання на формування мов-
лення через використання дидактичних ма-
теріалів педагога.

Аналіз останніх публікацій. Ок-
реслену проблему докладно розглянуто в 
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наукових працях дослідників різних поко-
лінь. За словами М. Монтессорі, сенсорний 
розвиток є основою пізнання: через сприй-
мання форми, кольору, розміру, текстури й 
звуку дитина засвоює поняття та вчиться 
їх називати. Робота з такими матеріалами 
збагачує словник, розвиває увагу й мислен-
ня, формуючи зв’язне мовлення (Дичківсь- 
ка І. М., Поніманська Т. І., 2006, с. 104). 

Вагомий унесок у дослідження про-
блеми зробила С. Ф. Русова, наголошуючи 
на зв’язку між чуттєвим досвідом і якістю 
мовлення: «повноцінний розвиток слова 
можливий лише на основі живого сприй-
мання, що формує уявлення для подальшої 
вербалізації» (Русова С. Ф., 2004, с. 211).

Сенсорний розвиток як основу мов-
лення дошкільників розглядала також  
А. М. Богуш, зазначаючи, що засвоєння 
назв кольору, форми, величини й просто-
ру збагачує словник, розвиває граматику 
та зв’язне мовлення, а такий досвід сприяє 
узагальненню й усвідомленому висловлю-
ванню (Богуш А. М., 2021, с. 18).

Сенсорний розвиток дітей як осно-
ву пізнавальної діяльності розглядала на-
уковець Т. І. Поніманська, підкреслюючи 
важливість формування уявлень про колір, 
форму, величину й простір для інтелек-
туального та мовленнєвого розвитку до-
шкільників (Поніманська Т. І., 2004, с. 165).

Чуттєвий розвиток дітей раннього 
віку розглядає як основу для формування 
мовлення В.  М.  Кошель. Дотикові вправи 
покращують сприйняття, увагу й розши-
рюють словниковий запас, сприяючи роз-
витку звукової та мовленнєвої активності 
(Кошель В. М., 2019, с. 60).

Проблему чуттєвого розвитку дітей 
дошкільного віку досліджували А. В. Ту-
рубарова й Г. В. Горшкова, акцентуючи на 
його значенні для формування пізнавальної 
й мовленнєвої компетентності (Турубаро-
ва А. В., Горшкова Г. В., 2023, с. 83).

Аналіз наукових джерел засвідчує, 
що сенсорний розвиток фахівці розгляда-
ють як фундаментальну передумову фор-
мування мовлення, а збагачення чуттєвого 
досвіду дитини визначають як необхідну 

умову становлення її мовленнєвої компе-
тентності.

Метою статті є дослідження впливу 
сенсорики на мовленнєвий розвиток дити-
ни дошкільного віку через використання 
дидактичного матеріалу в педагогічній сис-
темі Марії Монтессорі.

Відповідно до мети визначено такі 
завдання статті:

1.	 розкрити розуміння сутності по-
няття «сенсорика» на основі ана-
лізу наукових джерел. 

2.	 Охарактеризувати психологічні 
особливості сенсорного розвит-
ку дітей дошкільного віку як пе-
редумови формування мовлення, 
визначити педагогічні підходи й 
обґрунтувати умови, що сприяти-
муть становленню дошкільників у 
контексті чутливого сприймання.

3.	 Проаналізувати потенціал матері-
алів М. Монтессорі у формуванні 
мовленнєвого розвитку дитини 
дошкільного віку у визначених 
умовах. 

Виклад основного матеріалу з об-
ґрунтуванням отриманих наукових ре-
зультатів. 

Аналіз наукових джерел дає змогу 
глибше розкрити сутність поняття «сенсо-
рика» та визначити його роль у розвитку 
дитини. У психолого-педагогічній літера-
турі це поняття потрактовують як процес 
відображення в свідомості людини власти-
востей предметів і явищ навколишнього 
світу через органи чуття, що забезпечує 
формування уявлень про форму, колір, ве-
личину, звук, просторові відношення й 
інші характеристики об’єктів. Сенсорика 
є основою пізнавальної діяльності дитини, 
оскільки саме через чуттєвий досвід від-
бувається накопичення первинних знань 
про навколишній світ (Приходько Ю. О., 
2001, с. 67). Перцепція тісно пов’язана із 
формуванням мислення, уваги й мовлення, 
адже усвідомлення властивостей предметів 
сприяє збагаченню словникового запасу та 
формуванню комунікативних умінь.

«Фундамент інтелектуального ста-
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новлення дитини» в системі Марії Мон-
тессорі – це «роль спеціально створених 
дидактичних матеріалів у розвитку органів 
чуття» (Дичківська І. М., Поніманська Т. І., 
2006, с. 178), а сенсорний розвиток реалізу-
ється через взаємодію дитини з дидактич-
ними матеріалами, що дає змогу самостій-
но опановувати закономірності предметно-
го світу. 

Дотикові вправи і дидактичні мате-
ріали, як зазначає О.  В.  Горелик, «спри-
яють розумінню закономірностей навко-
лишнього світу самостійно, підтримуючи 
розвиток мовлення та мислення» (Горе- 
лик О. В., 2024, с. 38). Підтримує цю думку 
В. І. Бондар, яка підкреслює, що взаємодія 
дітей із сенсорними матеріалами сприяє 
розвитку пізнавальних здібностей та чут-
тєвого сприйняття навколишнього світу 
(Бондар В. І., 2009, с. 123). Ефективність 
їх використання полягає у формуванні пер-
винних уявлень про властивості предметів 
(форма, колір, текстура, вага), розвитку 
мислення, класифікації й узагальнення, 
стимулюванні мовленнєвого мислення та 
словникового збагачення, а також розвитку 
дрібної моторики. Інтерактивні завдання 
підвищують мотивацію дітей до навчання, 
роблячи процес пізнання більш усвідомле-
ним і результативним.

За висновками провідних дослід-
ників у цій галузі, зокрема А. М.  Богуш,  
Н. В. Гавриш, Т. В. Дуткевич, М. А. Машо-
вець, М.  М.  Фіцула та інших, сенсорний 
розвиток дошкільника полягає у форму-
ванні доступних для дитини уявлень і вну-
трішніх зразків, які відображають ознаки, 
властивості та взаємозв’язки предметів і 
явищ навколишнього середовища. Це оз-
начає, що формування сенсорних навичок 
у дитини забезпечує основу для пізнаваль-
ної діяльності, формування сприйняття, 
мислення й мовлення, оскільки через без-
посереднє відчуття властивостей і взаємо-
зв’язків об’єктів дитина поступово набуває 
здатності аналізувати, порівнювати, уза-
гальнювати та орієнтуватися в навколиш-
ньому світі.

Ссенсорний розвиток як цілеспря-

мований процес формування чуттєвого 
досвіду, відчуттів та сприймань дитини 
визначає Т. І. Поніманська. На її думку, він 
передбачає засвоєння еталонів і вдоскона-
лення перцептивних дій, що є фундамен-
том формування інтелекту (Понімансь- 
ка Т. І., 2013, с. 152). З цією метою вихо-
вателю потрібно створювати спеціально 
організоване середовище, яке стимулює 
розвиток чуттєвого досвіду, пропонувати 
дидактичні та сенсорні матеріали, прово-
дити вправи на сприймання, порівняння, 
класифікацію й узагальнення об’єктів, а 
також підтримувати самостійну активність 
дітей у дослідженні властивостей навко-
лишнього світу.

Сенсорний досвід формує в дітей 
уміння аналізувати властивості предметів, 
явищ і закономірностей навколишнього 
світу, що безпосередньо впливає на мов-
леннєві навички. Дослідниця у сфері педа-
гогіки О. І. Свйонтик зазначає: «сенсорне 
виховання є основою для розумового роз-
витку дітей та формує навички правиль-
ного сприймання властивостей предметів» 
(Свйонтик О. І. , 2021, с. 80).

Старший дошкільний вік, із погляду 
Л. М. Олійник, сензитивний для форму-
вання цілісної картини світу. Це найкра-
щий період, завдяки наявному в дитини 
сенсорному досвіду та зачаткам логічного 
мислення вона усвідомлює наявність сут-
нісних, типових, змінних, схожих і не схо-
жих, випадкових, своєрідних особливостей 
у довкіллі. У неї розвивається конфігурація 
образу світу, елементарна рефлексія, вну-
трішній план дій, більш-менш адекватна 
самооцінка, супідрядність мотивів, орієн-
тація в елементарних просторово-часових 
характеристиках життя людини і свого 
власного (Олійник Л. М., 2019, с. 117). Усі 
свої враження завдяки мовленню дитина 
намагається висловити й поділитися ними 
з дорослими. Як підкреслює Л. М. Олій-
ник, «образ світу дошкільника складається 
здебільшого під впливом «значущих ін-
ших». Межі сприйняття, його цілі форму-
ються у процесі спілкування з дорослими, 
насамперед родичами і педагогами в його 
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суб’єктивній реальності. Діти керуються 
системою цінностей впливових дорослих, 
які відіграють значну роль у формуван-
ні дитячої картини світу» (Олійник Л. М., 
2019, с. 119).

Сучасна дошкільна освіта акцен-
тує на важливості дотикового сприймання 
як підґрунтя пізнавальної активності та 
мовленнєвих навичок дітей. Як зазначає 
С.   Ю.   Бакай, «сенсорне виховання – це 
система педагогічних впливів і має важ-
ливе значення для всебічного становлення 
дитини» (Бакай С. Ю., 2023, с. 94). Сенсор-
ні вправи і дидактичні матеріали не лише 
стимулюють розвиток органів чуття, а й 
формують мислення, увагу, здатність до 
аналізу й порівняння об’єктів, що робить їх 
невіддільним інструментом комплексного 
навчально-виховного процесу в закладі до-
шкільної освіти.

Дослідження О. М. Канарової,  
А. А. Вознюк, О. В. Шикиринської під-
креслюють, що «сенсорне виховання сти-
мулює активність мозку, формує здатність 
до узагальнень і забезпечує основу для під-
готовки мовлення» (Канарова О. М., Воз- 
нюк А. А., Шикиринська О. В., 2024, 
с.  123). Стимуляція мозку через сенсорні 
вправи і формування здатності до узагаль-
нень безпосередньо пов’язані з розвитком 
пізнавальних здібностей – здатності аналі-
зувати, порівнювати, класифікувати та ро-
бити висновки про навколишній світ.

Особливу увагу сучасні дослідники 
приділяють сенсорній інтеграції як ефек-
тивному методу розвитку дітей з особливи-
ми освітніми потребами. І. М. Брушецька 
зазначає: «сенсорна інтеграція у дошкіль-
ній освіті забезпечує корекцію порушень 
психофізичного розвитку та сприяє форму-
ванню пізнавальної активності дітей» (Бру-
шецька І. М., 2025, с. 130). Такої ж думки 
дотримуються Ю. В. Рібцун (Рібцун Ю. В.,  
2015, с.  6) та О. М. Кіпаренко (Кіпарен- 
ко О. М., 2020, с. 153), наголошуючи, що 
сенсорна інтеграція формує основи когні-
тивних і мовленнєвих навичок у дошкіль-
ників. Крім того, вони мають терапевтич-
ний ефект, що виявляється в знятті напру-

ги, покращенні концентрації уваги, емоцій-
ної стабільності й загального самопочуття 
дітей, що створює сприятливі умови для 
ефективного навчання й розвитку пізна-
вальних і мовленнєвих навичок. 

Окреслене вище тісно пов’язане з 
сенсорикою, оскільки забезпечує первинне 
накопичення інформації через органи чут-
тя, що створює основу для перцептивної 
інтеграції, яка стимулює формування ког-
нітивних і мовленнєвих навичок дошкіль-
ників. Вищевикладене актуалізує значу-
щість обґрунтованого в сучасній науці 
терміна «сенсорика», яку А. В. Турубарова,  
Г. В. Горшкова визначають так: «сенсорне 
виховання в дошкільній педагогіці забез-
печує цілеспрямований розвиток відчуттів, 
формує здатність до сприймання та мис-
лення, що є основою мовленнєвого роз-
витку» (Турубарова А. В., Горшкова Г. В., 
2023, с. 82). 

На основі проаналізованих джерел ви-
значаємо «сенсорику» як первинні відчуття 
дитини в пізнанні довкілля, які на підставі 
її життєвого досвіду трансформуються в 
цілеспрямоване сприймання   властивос-
тей, ознак і закономірностей предметів і 
явищ навколишнього світу, що забезпечує 
формування уявлень у ході пізнавальної ак-
тивності дитини. Це позитивно впливає на 
її мовленнєвий розвиток. 

Аналіз сучасних досліджень перекон-
ливо засвідчує, що сенсорика є ключовим 
компонентом у формуванні комунікатив-
них навичок. Системне застосування в ро-
боті педагога вправ на розвиток аналізато-
рів дошкільника (зір, смак, нюх, слух, до-
тик), баричної та вестибулярної систем за 
допомогою дидактичних матеріалів сприяє 
комплексному розвиткові дітей дошкільно-
го віку.

Педагогічну систему М. Монтессорі 
в освітньому середовищі представлено як 
у традиційній формі для розвитку й нав-
чання дітей без порушень становлення, 
так і в освітньо-корекційній практиці під 
час роботи з дітьми, які мають різні пору-
шення онтогенетичного формування. Таке 
впровадження свідчить про ефективність і 
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універсальність підходів Монтессорі в су-
часній педагогічній діяльності. Вчену вва-
жають засновницею сенсорного виховання 
молодого покоління. Вона наголошувала, 
що сприйняття доцільно здійснювати в 
гармонії з природою, дотримуючись одно-
го з її основних законів: пізнання світу від-
бувається через власні сенсорні враження 
дошкільників. 

Чим швидше малюк навчиться сві-
домо використовувати органи сприйнят-
тя, на думку І. М. Дичківської, тим повні-
шим і ефективнішим буде його інтелекту-
альний розвиток (Дичківська І. М., 2006,  
с. 204). Згідно з поглядами І. М. Дичків-
ської, сенсорне виховання є фундаментом 
для пізнання світу надалі. Своєчасне опа-
нування органами чуття дозволяє дитині 
не просто накопичувати інформацію, а впо-
рядковувати її, що критично важливо для 
формування логічного мислення та пам’я-
ті. По суті, чим якісніше малюк розрізняє 
форми, кольори та звуки, тим легше йому 
в майбутньому даються складніші абстрак-
тні поняття.

Метод розвитку дітей від Марії Мон-
тессорі значною мірою ґрунтується на ви-
користанні спеціально створених дидак-
тичних матеріалів, які є одним із ключових 
елементів її педагогічної системи. Розвива-
ючи ідеї Й. Песталоцці та Ф. Фребеля, до-
слідниця розробила такі матеріали, що ста-
ли невіддільною частиною підготовленого 
педагогічного середовища. Їх органічно 
інтегрують у повсякденну діяльність до-
шкільника, що сприяє його активному пі-
знанню навколишнього світу. Ці матеріали 
виконують важливу функцію в сенсорному 
вихованні, що, відповідно до цієї педаго-
гічної системи, є основою подальшого нав-
чання та розвитку особистості в дошкіль-
ному та молодшому шкільному віці. 

Педагогічна система індивідуалізо-
ваного навчання ґрунтується на організації 
процесу навчання, у центрі якого перебуває 
самостійна діяльність дитини в спеціально 
підготовленому освітньому середовищі. 
Важливим складником такого осередку є 
дидактичні матеріали, які сприяють форму-

ванню різних психічних процесів, зокрема 
мовлення. Основною метою цих матеріалів 
є створення умов, що дають змогу вихо-
ванцям самостійно пізнавати властивості 
предметів, формуватись як особистість та 
забезпечують їхній духовний та інтелек-
туальний розвиток. Це зумовлює потребу 
цілеспрямовано впроваджувати сенсорні 
практики та дидактичні матеріали М. Мон-
тессорі в освітній процес закладів дошкіль-
ної освіти.

У методиці Монтессорі широко пред-
ставлено сенсорні дидактичні матеріали, 
що спрямовано на розвиток зорового, слу-
хового, дотикового й інших видів сприй-
мання. Важливою особливістю цих матері-
алів є те, що вони спонукають дитину до 
активної мовленнєвої діяльності. Під час 
роботи з ними педагог уводить нові понят-
тя, назви властивостей предметів, а дити-
на поступово вчиться використовувати їх у 
власному мовленні.

Вправи дотикового характеру активі-
зують нервові закінчення та стимулюють 
роботу мозку, що сприяє розвитку когні-
тивних процесів, мислення та мовленнєвих 
навичок. Завдяки цим вправам діти посту-
пово набувають уміння порівнювати, кла-
сифікувати й узагальнювати інформацію 
про об’єкти і явища навколишнього світу, 
формуючи навички самостійного пізнання. 
Сенсорні вправи є ефективним інструмен-
том комплексного розвитку дошкільників, 
оскільки вони одночасно активують піз-
навальні процеси, стимулюють мовлення 
та формують навички самостійного дослі-
дження навколишнього світу. Діяльнісний 
підхід забезпечує гармонійний розвиток 
когнітивних і сенсорних здібностей дити-
ни, готуючи її до подальшого навчання у 
школі.

Отже, особливостями застосування 
сенсорних дидактичних матеріалів є:

1. Стимулювання самостійності – 
дитина досліджує властивості предметів і 
явищ самостійно, формує власні уявлення 
та навички.

2. Послідовність і структурованість – 
матеріали подані в логічній послідовності, 
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що дає змогу поступово освоювати нові 
сенсорні та пізнавальні вміння.

3. Мотиваційна привабливість – 
яскраві, різноманітні матеріали заохочують 
активну пізнавальну діяльність і підвищу-
ють інтерес до навчання.

4. Розвиток когнітивних та мовленнє-
вих навичок – робота з матеріалами формує 
мислення, увагу, здатність до класифікації, 
узагальнення і збагачує словниковий запас.

5. Інтеграція сенсорного та пізнаваль-
ного досвіду – матеріали одночасно акти-
вують органи чуття та стимулюють мис-
леннєву діяльність, що забезпечує комп-
лексний розвиток дитини.

Умови створення спеціально підго-
товленого освітнього середовища, де є до-
ступні та структуровані сенсорні й дидак-
тичні матеріали, передбачено індивідуалі-
зацію завдань відповідно до рівня розвитку 
дитини, підтримку самостійності та свобо-
ди вибору діяльності, а також систематич-
не спостереження й наставництво педаго-
га, сприятимуть забезпеченню успішності 
навчання, розвиткові пізнавальної актив-
ності, мовлення, мислення та когнітивних 
навичок. Завдяки їм формують здатність 
до аналізу, порівняння й узагальнення, що 
зумовлює гармонійне становлення особи-
стості дошкільника під час активного залу-
чення до дій.

Формування мовлення в дошкільно-
му віці неможливе без належного сенсор-
ного розвитку, адже дитина засвоює світ 
через зір, дотик і слух, перетворюючи чут-
тєвий досвід на мовні категорії. Здатність 
точно відчувати та відрізняти властивості 
предметів – форму, колір, розмір – є базою 
для опанування значень слів і побудови 
словникового запасу. Сенсорні еталони, 
такі, як геометричні фігури та спектр є ос-
новою для розвитку мислення, здатності 
узагальнювати, порівнювати та класифіку-
вати об’єкти навколишнього середовища. 

На психологічному рівні сенсорний 
розвиток супроводжується кількома осо-
бливостями. По-перше, відбувається пере-
хід від сприйняття до слова: дитина спо-
чатку обстежує предмет руками, очима, на 

слух, а потім закріплює цей досвід у мов-
ленні, уживаючи словосполуки на кшталт 
«куля кругла», «велика», «синя». По-друге, 
формується засвоєння сенсорних еталонів: 
від практичних предметних дій дошкільник 
переходить до опанування загальноприйня-
тих зразків кольорів, форм і геометричних 
фігур, що сприяє розвитку абстрактного 
мислення. Активне сенсорне пізнання сти-
мулюється через гру, дослідження та твор-
чість, що спонукає особистість описувати 
власні враження та розвиває мовленнєву 
активність. Накопичений чуттєвий досвід, 
здобутий через зорове, слухове та дотико-
ве сприймання, безпосередньо впливає на 
мовлення та глибше розуміння навколиш-
нього світу.

Розвиток дітей дошкільного віку че-
рез чуттєве сприймання, що поєднує сен-
сорний та емоційний досвід, потребує від-
ходу від механічного навчання на користь 
проживання досвіду. У цьому контексті пе-
дагогічну діяльність спрямовано на ство-
рення умов, у яких дошкільники можуть 
безпосередньо взаємодіяти з довкіллям, 
аналізувати власні відчуття та формувати 
мовленнєві й когнітивні навички.

Створення відповідних умов забез-
печує інтеграцію сенсорного й емоційного 
сприйняття дошкільника, сприяє розвитко-
ві його мовленнєвої активності, пізнаваль-
ної самостійності й чутливості, формуван-
ню міцної основи для подальшого інтелек-
туального й особистісного становлення.

У системі М.  Монтессорі сенсор-
ний розвиток дітей дошкільного віку роз-
глянуто як фундаментальну психологічну 
передумову формування мовлення. Через 
роботу з різноманітними сенсорними мате-
ріалами дитина послідовно опановує вла-
стивості предметів – форму, розмір, колір, 
текстуру, звук – і закріплює цей чуттєвий 
досвід у мовленні. Психологічно це вияв-
ляється у здатності дитини спостерігати, 
порівнювати й описувати об’єкти, що фор-
мує основи словникового запасу, розвиває 
прикметникову лексику та навички зв’яз-
ного мовлення, одночасно стимулюючи 
мислення та пізнавальну активність.
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Потенціал матеріалів Монтессорі 
у формуванні мовленнєвого розвитку 
дитини дошкільного віку у визначених 
умовах. 

Ефективність застосування матеріа-
лів Монтессорі у формуванні мовленнєво-
го розвитку дітей дошкільного віку може 
бути забезпечено за певних педагогічних 
умов. Насамперед важливим є створення 
спеціально підготовленого розвивально-
го середовища, яке містить сенсорні ди-
дактичні матеріали – важливий помічний 
інструмент самостійного вибору дитини. 
Таке середовище стимулює пізнавальну ак-
тивність, сприяє розвитку сенсорного дос-
віду та збагаченню словникового запасу. 

Суттєвою умовою є врахування віко-
вих та індивідуальних особливостей дітей 
дошкільного віку. Педагог організовує ді-
яльність так, щоб кожна особистість мала 
змогу працювати у власному темпі, по-
ступово опановуючи нові поняття, слова й 
мовленнєві конструкції. У процесі роботи 
з матеріалами М. Монтессорі значну увагу 
важливо приділяти розвиткові мовленнєвої 
активності малюків через опис властивос-
тей предметів, їх порівняння й називання.

Ще одним важливим чинником є пе-
дагогічний супровід діяльності вихован-
ців. У системі Монтессорі педагог є не 
лише організатором освітнього процесу, а 
й наставником, який спостерігає за діяль-
ністю дошкільників, підтримує її мовлен-
нєві прояви та за потреби спрямовує до 
вживання нових слів і понять. Важливим 
також є систематичне послуговування роз-
вивальними матеріалами, що забезпечує 
поступове формування мовленнєвих умінь, 
розвиток фонематичного слуху, збагачення 
активного словника та формування зв’яз-
ного мовлення.

Одним із найвідоміших матеріалів 
для сенсорного розвитку є рожева вежа, 
що має десять кубів різного розміру. Під 
час роботи з цим матеріалом діти вчаться 
порівнювати величину предметів, опанову-
ють слова «великий, менший, найменший, 
більший», формуючи словник прикметни-

ків, що описують розмір предметів.
Іншим прикладом є коричнева драби-

на, що складається з призматичних брусків 
різної товщини. У процесі роботи з нею 
діти засвоюють поняття «товстий – тон-
кий», «товщий – тонший». Такі вправи 
сприяють формуванню вміння описувати 
предмети та порівнювати їх між собою. 

Візуальні таблиці відіграють важливу 
роль у мовленнєвому розвиткові, полегшу-
ючи розрізнення відтінків та їх різновидів. 
Під час роботи з ними дитина навчається 
називати кольори, описувати предмети за 
відтінком і вживати нові слова у власному 
мовленні.

Для ознайомлення дітей із геометрич-
ними характеристиками предметів стає у 
пригоді геометричний комод, що містить 
різноманітні геометричні фігури. Робота 
з цим матеріалом сприяє засвоєнню назв 
«коло», «квадрат», «трикутник», «овал» 
тощо та формуванню вміння описувати 
предмети за їх ознаками.

Окрім зорового, важливу роль у мов-
леннєвому розвитку відіграє дотикове та 
слухове сприймання. Зокрема шорсткі 
дощечки допомагають дітям розрізняти 
поверхні за текстурою та засвоювати по-
няття гладкий і шорсткий. Також вико-
ристовуються звукові коробочки, які спри-
яють розвиткові слухового сприймання та 
формуванню фонематичного слуху, що є 
важливою передумовою правильної вимо-
ви звуків.

У системі Монтессорі кожна група 
сенсорних матеріалів виконує подвійну 
функцію: вона не лише вдосконалює ро-
боту органів чуття, а й сприяє формуван-
ню специфічних нейронних зв’язків, що є 
необхідною передумовою для опанування 
мови. Для більш наочного представлення 
взаємозв’язку між сенсорними матеріала-
ми та розвитком мовлення наведено табли-
цю 1 «Класифікація сенсорних матеріалів 
та їхній уплив на мовлення».
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Таблиця 1.
Класифікація сенсорних матеріалів та їхній уплив на мовлення

Категорія сенсорних 
матеріалів

Приклади матеріалів Роль у розвитку мовлення та 
сенсорного сприймання 

Зорові матеріали (розмір, 
форма, колір)

Рожева вежа, коричневі 
сходи, червоні штанги, 
кольорові таблички

Формують порівняльну лексику 
(«великий – менший – наймен-
ший»), сприяють засвоєнню назв 
форм і кольорів, готують до чи-
тання та письма через розрізнен-
ня мікроскопічних відмінностей 
у формах і розмірах

Слухові матеріали (ритм, 
тембр, гучність)

Звукові коробочки, ме-
талеві трубки, дзвіноч-
ки

Розвивають фонематичний слух, 
сприйняття ритму й інтонації, 
формують здатність аналізувати 
звукові властивості, що є базою 
для правильної вимови та мов-
леннєвої активності

Дотикові матеріали (тек-
стура, вага, температура)

Шорсткі та гладкі до-
щечки, м’які та тверді 
кубики, пісок, вода

Сприяють розвиткові тактильно-
го сприйняття, формують слов-
ник прикметників («гладкий – 
шорсткий», «легкий – важкий»), 
допомагають дитині описувати 
властивості об’єктів і розвивати 
чуттєве відчуття предметів

Геометричні та формові 
матеріали

Геометричний комод, 
трафарети фігур

Засвоєння назв геометричних 
фігур, розвиток уміння порів-
нювати й описувати предмети за 
формою, підготовка до абстрак-
тного мислення та мовленнєвого 
висловлювання

Колірні та відтінкові ма-
теріали

Візуальні таблиці, ко-
льорові картки

Навчання розрізняти кольори та 
відтінки, збагачення словника 
для опису предметів за кольором, 
розвиток точності в мовленні

Джерело: складено на основі інформації Миколаївського закладу дошкільної освіти 
(ясла-садок) № 17 комбінованого типу Миколаївської міської ради з досвідом роботи 

за методом Марії Монтессорі з 1992 року

Не менш важливою умовою є індиві-
дуальний підхід до кожної дитини. Педагог 
є наставником і помічником, який спрямо-
вує діяльність дітей, підтримує їхню мов-
леннєву активність і створює умови для 
самовираження. Марія Монтессорі зазна-
чала: коли педагог пропонує дитині матері-
али, які викликають у неї інтерес, це ство-

рює умови для прояву самостійної діяльно-
сті, що позитивно впливає на її розвиток. 
Дослідниця підкреслювала, що «справжня 
свобода неможлива без дисципліни, оскіль-
ки ці поняття є тісно взаємопов’язаними та 
взаємодоповнюють одне одного» (Дичків-
ська І. М., Поніманська Т. І., 2006, с. 156).

Отже, сенсорні дидактичні матеріа-
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ли Монтессорі мають значний потенціал у 
розвитку мовлення дітей дошкільного віку 
за умови створення спеціально підготовле-
ного освітнього середовища, урахування 
індивідуальних особливостей дітей, пе-
дагогічного супроводу та систематичного 
залучення сенсорних матеріалів у освіт-
ньому процесі. Зазначене сприяє розши-
ренню словникового запасу, формуванню 
вміння описувати властивості предметів, 
порівнювати їх і будувати зв’язні вислов-
лювання. Застосування таких матеріалів у 
освітньому процесі забезпечує поєднання 
сенсорного й мовленнєвого розвитку дити-
ни, що є важливою умовою її гармонійного 
формування.

Висновки та перспективи дослі-
дження. Проведене дослідження дає під-
стави для таких висновків:

1. На основі аналізу наукових джерел 
розкрито сутність поняття «сенсорика», що 
охоплює сприйняття форми, кольору, роз-
міру та інших властивостей предметів че-
рез органи чуття, а також його важливість 
для розвитку когнітивних і мовленнєвих 
навичок у дітей дошкільного віку.

2. Охарактеризовано психологічні 

особливості сенсорного розвитку дітей 
дошкільного віку як передумови форму-
вання мовлення. Установлено, що активне 
сенсорне пізнання через гру, дослідження 
та творчість стимулює мовленнєву актив-
ність, розширює словниковий запас, роз-
виває фонематичний слух і формує базові 
когнітивні структури мислення.

3. Проаналізовано педагогічні підхо-
ди й умови, що сприяють становленню до-
шкільників у контексті чуттєвого сприй-
мання, зокрема через використання мате-
ріалів Монтессорі. Визначено, що систе-
матична робота з сенсорними матеріалами 
у збагаченому безпечному середовищі за 
фасилітативної позиції педагога стимулює 
мовленнєвий розвиток і когнітивну само-
стійність дітей.

Перспективи дослідження вбачаємо 
у вивченні інтеграції сенсорного й мовлен-
нєвого розвитку через системи дидактич-
них матеріалів Монтессорі, в оцінюванні 
ефективності застосування конкретних 
матеріалів для розвитку мовлення та роз-
робленні методичних рекомендацій для пе-
дагогів дошкільних закладів освіти.
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This scientific and methodological article addresses the significance of sensory 
development in preschool children as a fundamental prerequisite for speech formation. Based 
on a comprehensive literature analysis, the study examines sensory materials within the 
Montessori system and identifies key factors for effective language acquisition. These include a 
sensory-enriched environment, the systematic application of specialised didactic materials, and 
customising activities to meet individual needs. The research clarifies how targeted engagement 
with sensory materials enhances speech activity, expands vocabulary, and improves expressive 
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description skills in young learners. Practical examples are provided for implementing these 
tools in preschool settings to stimulate perception and linguistic growth.

The study asserts sensory experience is the primary tool for cognitive activity and speech 
enrichment. However, the harmonious integration of perception and language formation 
remains insufficiently realised in current educational curricula. Scientific evidence suggests that 
sensory experience is the basis for expanding a child's lexical stock, as it facilitates awareness 
of properties, signs, and patterns within the environment. Conversely, incomplete stimulation of 
the sensory sphere – including visual, auditory, tactile, and kinesthetic channels – complicates 
conceptual understanding and the ability to generalise. The article further develops Maria 
Montessori's ideas on sensory education as the foundation of intellectual growth, alongside the 
theories of S. F. Rusova, A. M. Bohush, and T. I. Ponimanska concerning the essential unity of 
sensory experience, cognition, and speech.

Keywords: didactic materials; Montessori pedagogical system; perception; sensory 
development; speech development.
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